



派下去，把论文写在田野大地上

——湖南省深入推行科技特派员制度服务“三农”

湖南日报·新湖南客户端记者 王铭俊

6月下旬，百余名由“三区”科技人才、龙头企业技术人员、合作社(家庭农场)带头人等组成的科技特派员，分赴湘西土家族苗族自治州各县市，深入农业种植基地、加工生产车间，开展实用技术指导服务，助力当地乡村振兴。

近年来，省科技厅深入贯彻落实习近平总书记对科技特派员工作的重要指示精神，以芙蓉人才行动计划为指引，深入推行科技特派员制度，推进我省人才下沉、科技下乡、服务“三农”，为坚决打赢脱贫攻坚战和实施乡村振兴战略提供了有效科技人才支撑。

精准选派，不断发展壮大科技特派员队伍

盛夏时节的衡南县，土地肥沃，瓜果飘香，林茂粮丰。

在这里，湘喜百果园火龙果没有了“烂果”的烦恼；鑫鸿牧业发展有限公司的“湘黄鸡”，做成了地理标志产品；当地60多万亩紫色页岩也找到了着力的方向，用紫色页岩地发展土枇杷特色产业，结出了“金果子”……

丰硕成果的背后，离不开一大批科技特派员。衡南县将科技专家服务团按种植、植保、土肥、农机、畜牧等分组，分区域按农时深入田间地头，开办“田间课堂”，对瓜果、蔬菜、油茶、食用菌、水产等生产工作进行现场指导。

科技特派员如何派效果好？湖南摸索出成建制选派、对口式选派、全方位选派的精准选派法，发展壮大科技特派员队伍。

同衡南县科技专家服务团一样，全省122个县(市、区)都组建了科技专家服务团，实现了科技专家服务团对全省所有县(市、区)、科技特派员对全省所有原贫困村的“两个全覆盖”，切实推动科技特派员工作方式由“单兵作战”向“团队作战”转变。全省在岗科技特派员人数已从2005年的不到200名发展到2020年的8000余名。2020年来，122支科技专家服务团服务企业和合作社7200多家，培训人员107.06万人，推广新技术3018项，引进新品种2563个，带动34.14万农户增收。

聚焦粮食、畜禽、水产、油茶、茶叶、水果、蔬菜及中药材种植等特色产业，我省兼顾基层需要和科技人员专长，因地制宜，精准选人，做到供需对接、服务对口。特别是把基层需要的“土专家”“田秀才”“致富能手”纳入到科技专家服务团、科技特派员队伍，使科技服务更加贴近农业、农村发展需求。

既从高等院校、科研院所、龙头企业等科技人员密集的企事业单位选派，又依托省、市、县“三级联派”，我省推动科技特派员服务领域从单一农业领域向医疗卫生、工业、环保、信息化、旅游、电商、金融等领域拓展，把地方紧缺的文化旅游、生态环境、营销管理、园区建设等人才纳入选派的重点范畴，解决乡村振兴科技服务“最后一公里”瓶颈。



湖南日报·新湖南客户端记者 罗微
通讯员 周巍 赵军

6月30日，湖南省优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织表彰大会在长沙隆重举行，郴州市消防救援支队涌泉特勤站站长曾杰毅获评湖南省优秀共产党员，受到表彰。

2008年汶川地震、2017年宜昌县液化石油气槽罐车爆燃事故灭火救援、2020年驰援江西等地抗洪抢险、2021年汝城县民房倒塌事故救援……这些重大救援行动中，都有曾杰毅的身影。入职18年，曾杰毅参加各类救援1260余次，抢救遇险群众370余名，用青春和热血书写了一曲曲生命的赞歌。

7月5日，记者在训练场上见到载誉归来的曾杰毅，听他和他的战友们讲述那些惊心动魄的故事。

不惧危险，奋勇逆行，冲锋在救援前线

原郴州市消防支队北湖中队旁一栋居民楼，是曾杰毅从小居住的地方。在充满阳刚之气的操练声中，在赶赴一线的消防车拉响的警笛声中，曾杰毅一天天长大。“成为一名消防员”，成了他的梦想。

2003年11月3日凌晨，衡阳市珠晖区衡州大厦发生特大火灾。412名居民全部安全撤出，20名消防官兵壮烈牺牲。

“当时看着新闻里那些奋勇逆行的背影，我很受触动。他们当中年龄最小的跟我一样，当时才18岁。”曾杰毅说，一个月后，适逢湖南消防总队招募新兵，他态度坚决报了名。

入伍后，曾杰毅一步一个脚印，逐渐成为消防中队的训练尖兵，还被公安部消防局评为“年度训练先进个人”。

练兵千日，用兵一时。

2008年5月12日，四川汶川发生大地震。次日凌晨，湖南消防总队命令曾杰毅所在中队紧急驰援。到达灾区后，曾杰毅被任命为救援组组长，带队迅速赶赴北川蒲阳路胡家巷一处倒塌的6层居民楼，实施搜救。

精准施策，不断完善科技特派员支持体系

油茶被誉为“油中之王”。然而，老油茶林以前平均每亩产茶油仅3—5公斤，年产值才200—300元，林农的生产积极性很低。要培育出高产优质的油茶新品种也不是一朝一夕的工夫，往往需要十几年甚至几十年。

作为省科技特派员，湖南省林业科学院研究员陈永忠在邵阳县连续服务11年。如今，他组织选育的油茶新品种比传统品种增产6倍以上，最高亩产达到了75.5公斤，亩产值超过5000元。

陈永忠成功的背后，是湖南省构建完善的对科技特派员的支持体系。近年来，湖南充分发挥科技项目平台集聚效应，畅通科技人才流动渠道，搭建科技特派员干事创业平台。

加快推进创新平台建设。优先支持科技特派员牵头或参与省级及以上农业科技园区、星创天地等载体建设。全省依托科技特派员布局建设13个国家级、30个省级农业科技园区，培育建设星创天地240家。大力培育农业高新技术企业和产业，以产业集群发展带动科技特派员服务乡村振兴。

加快先进适用成果落地转化。我省仅2020年就安排科技特派员创新创业资金1450万元、特色产业培育项目资金3290万元。依托科技成果转化示范县、创新型县(市、区)、科技特派员创新创业专项等，鼓励和支持科技特派员开展科技创新和成果转化。支持超级稻、茶叶、中药材、油茶、柑橘等领域形成了一批重大科技成果。

加快搭建柔性引才渠道。近年来，依托湖湘高层次人才人才聚集工程，共引进创新人才140个，支持经费7000万元，引进创新团队15个，支持经费2700万元。2020年，我省选派的736名“三区”科技人才，就包括中国工程院院士邹学校以及3名省科技领军人才、7名湖湘青年英才、7名省企业科技创新创业团队带头人。

精准服务，不断优化科技特派员服务保障

湘潭大学商学院教授龙祖坤担任派驻通道侗族自治县的省科技扶贫专家服务团团长后，带领团队在通道开展了为期2年的科技扶贫服务工作。

科技扶贫专家服务团中，省、市、县派驻的科技特派员是主体。他们通过开展创业式扶贫，全面助力通道发展油茶种植、黑老虎种植、青钱柳种植等主打产业。

为使专家们安心工作，怀化市通过立项科技特派员创新创业项目，提供支持经费，协助落实住房、就医等保障政策，大力支持这些外来的专家。

多年来，我省着力搭建一站式服务平台，完善管理制度，优化服务保障，有效激发了科技特派员创新创业创造活力。

深化“放管服”改革，积极推进科技创新简政放

权，扎实推进减轻科研人员负担专项行动，深入开展科技成果“三权”(使用权、处置权、收益权)试点，抓好科技成果转化收益分配、科技人才离岗创业、省级科研经费管理“二十条”等政策的落实落地，为科技特派员到基层服务提供良好的政策保障。

建立考核管理机制。积极克服“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”倾向，科学设置科技特派员评价目标、指标和方法，着重考察其科技成果转化效益、科技服务满意度。对责任履行不到位、工作成效欠佳的科技特派员及时调整，实行优胜劣汰、有进有出的动态管理机制。

完善保障服务体系。协助从科技特派员中推荐先进模范人物作为党代会代表、人大代表、政协委员人选，积极推荐先进典型参评省级以上先进荣誉，协助落实住房、就医、社保、子女入学等保障服务政策，解决他们的后顾之忧。

■记者手记

壮大服务“三农”的排头兵

王铭俊

10多年前，一批怀揣服务“三农”使命的科技人员，来到广阔的农村，深入田间地头，将知识和技术传授给乡亲们，开启了科技特派员的光荣之旅。

如何让科技特派员下得去、留得住？如何让制度可复制、可推广？在探索中不断健全完善科技特派员制度的湖南，写下了人才下沉、科技下乡的生动实践。

这些年来，湖南精准选派，精准施策，精准服务，一大批科技特派员躬耕田野，扎进车间，通过领办、协办、兴办各类资源的科技项目，做给农民看、带着农民干、帮助农民赚，把论文写在祖国大地上，为农民脱贫致富发挥了重要作用。

实现中华民族伟大复兴的使命，最广泛最深厚的基础在农村。当科研阵地从高校、实验室延伸至田间、车间，当参与者从科研人员、教授延伸至基层所需的“土专家”“田秀才”“致富能手”，当大家一起去关心产业、关心品种，它接着地气、冒着热气，也凝聚着人气。正因如此，湖南坚持对科技特派员厚爱一着，从事业发展和生活关爱上提供最需要、最实在的支持，推动了一批又一批科技人员服务“三农”，也为科技特派员制度的创新发展提供了湖南经验。

从源头，乡村振兴的画卷正徐徐展开。面对新需求，科技特派员还有更长、更难的路要走。我们欣喜地看到，湖南正推动科技特派员服务领域从单一农业领域向医疗卫生、工业、环保、信息化、旅游、电商、金融等多个领域拓展，提供了更加广阔的舞台。

我们坚信，用科技赋能，以特派员带动，将论文写在大地上，必将创造乡村振兴的美好未来。

近些年，为了熟练掌握特勤站装备，特别是一些进口装备的性能，曾杰毅找厂家联系师傅，到学校请教专业人员，翻词典查单词，一件一件地过关，把各种装备性能熟记于心。

救援实践中，曾杰毅发现山岳及高空救援是其短板，他便找专家请教，利用业余时间钻研山岳及高空救援技术。

有一次，郴州2名民工为讨要工资爬上35米高的塔吊。由于天气寒冷，加之长时间处于高空，民工体力严重透支，随时有掉落的风险。“高空救人，我有经验，让我上！”又是曾杰毅挺身而出。

35米高空，曾杰毅踩着一根10厘米宽的钢梁，经3个多小时努力，将被困民工安全送达地面。

曾杰毅还创新各类战法5个，改进各种训练方法20余项，带出了300多名训练精英。他带领支队比武队参加总队各项比武竞赛，1次获得团体第一、2次获得团体第二，30余人次获得单项第一。

■记者手记

致敬，最美逆行者

罗微

采访结束时，曾杰毅和他的战友仍在训练场上挥洒汗水。

18年坚守抢险救援一线，曾杰毅前进的脚步依然坚定。他说，从没后悔选择这份职业，他喜欢在一次次次的抢险救援战斗中找到自身价值，喜欢在任务完成后，看到群众的笑容。“党和人民给了我崇高荣誉，我只有在救民于水火的战斗中勇当先锋，才能无愧于人民，无愧于这身火焰蓝。”他说。

这世间，其实从来就没有什么岁月静好，只不过有人替我们负重前行。每一场事故处理、每一次危险救援，都会出现曾杰毅这样的逆行者。正是这些逆行者赴汤蹈火、无私奉献，才让人民群众的生命财产安全得到保障。

致敬，最美逆行者！

聚焦解决“看病难、看病贵”问题 湖南2021年医改重点任务发布

湖南日报·新湖南客户端7月7日讯(记者张春祥 通讯员李洋 陈莹)记者今天从省医改办获悉，《湖南省深化医药卫生体制改革2021年重点工作任务》(以下简称《任务》)近日正式印发。《任务》共分7个大项、27个子项，聚焦解决“看病难、看病贵”问题，服务“三高四新”战略，着力推动以治病为中心转变为以人民健康为中心。

完成45家疾控中心标准化建设任务

《任务》提出，加快公共卫生机构房屋、设备、实验室等基础设施建设，完成45家疾控中心标准化建设任务。建立医防协同机制，二级及以上公立医疗机构要按规定设立公共卫生科。

二级及以上医疗机构、乡镇卫生院、社区卫生服务中心建设标准化发热门诊、肠道门诊(诊室)。严格落实传染病报告首诊负责制，改进不明原因疾病和异常健康事件监测机制，推进建立智能化预警多点触发机制，推动健全多渠道监测预警机制。

适当扩大专科以上层次公共卫生专业类招生培养规模，稳步推进疾控机构公共卫生医师规范化培训试点。健全公共卫生医师制度，完善人才评价，主要评价岗位职责履行情况。提升中、高级专业技术岗位结构比例。合理核定疾控中心的绩效工资总量，合理保障公共卫生医师待遇。

推行急危重症多学科诊疗模式

在推动公立医院高质量发展方面，加强体系创新，结合胸痛、卒中、危重孕产妇、新生儿和儿童、创伤等重大急性病救治中心建设，推行急危重症多学科诊疗模式，鼓励大型三级医院针对疑难复杂疾病开设多学科联合门诊。加强技术创新，加快复合手术、微创手术、介入手术、机器人手术、个性化治疗等新技术、新项目的推广与应用。

合理确定、动态调整公立医院薪酬水平，推动落实政府办医责任和公立医院投入政策。拓宽公立医院薪酬制度改革经费渠道。允许医院自主设立薪酬项目，积极推进薪酬制度改革，突出实践能力业绩导向，鼓励卫生专业技术人员扎根防病治病一线。

在14个市州全面启动“互联网+护理服务”试点

应用人工智能、第五代移动通信(5G)等新技术，深入推进“互联网+医疗健康”、“五个一”服务行动。在14个市州全面启动“互联网+护理服务”试点。

全省二级及以上医院全面开通军人、老年人、残疾人、孕妇等特殊人群的就医绿色通道。优化预约诊疗，推广日间手术服务模式。

以问题为导向，重点解决医院候诊区等公共区域配套设施不全、大型检查等待时间长、医院厕所环境差、窗口人员服务态度差、大医院停车难等问题，提升群众就医体验。

学党史 悟思想 办实事 开新局

娄星区解决群众“急难愁盼”问题

4月以来，梳理事项6108件，完成率90.5%

湖南日报·新湖南客户端7月7日讯(记者李梅花 通讯员邹国栋 钟颖娜)“收到不明短信链接，切勿随意点击……”7月7日，娄底市娄星区党员干部走访小区，在向群众征集“我为群众办实事”事项的同时，开展预防电信网络诈骗宣传。

从“等着群众来”到“深入群众中去”，用党员干部的实干行动提升群众“幸福指数”。党史学习教育开展以来，娄星区扎实推进“我为群众办实事”实践活动，围绕“无籍房”办证、贫困家庭帮扶等10项重点实事，通过上级点、自己找、群众提、公开征的方式，分类收集制定“重点项目清单”“结对帮扶清单”“认领实事清单”，着力解决群众“急难愁盼”问题。

汝城县沙洲村八旬女党员黄慈菊向县妇联写信——“此生能成为共产党员，我无怨无悔”

湖南日报·新湖南客户端7月7日讯(记者李秉钧 通讯员唐青 段小燕)“今年是我们伟大的党建100周年，而我的党龄也有62年了……”近日，汝城县妇联收到来自该县文明瑶族乡沙洲村的一纸信笺，简单朴实而情真意切，吐露出一名女性老党员对党的无限热爱和感恩之心。

写信人黄慈菊年过八十，曾在当地当了30多年的妇女干部，今年已有62年党龄。前不久，获得“光荣在党50年”纪念章，她百感交集，自己口述、儿子代笔写信，既让县妇联分享自己喜悦心情，也向党组织袒露心声。

建立优质高效整合型医疗卫生服务体系

《任务》明确，推动优质医疗资源扩容和均衡布局，加快推进国家医学中心与国家区域医疗中心建设，统筹推进省级区域医疗中心和优质医疗资源扩容下沉项目建设。推进基层医疗卫生机构建设，发展社区医院，提升基层防病治病和健康管理能力。

推进城市医疗集团和县域医疗共同体建设，年内每个市州至少建成1个网格化运行，防、治、康、管分工协同的紧密型城市医疗集团。推动建立开放共享的影像、心电、病理诊断和医学检验中心等，推动基层检查、上级诊断和区域互认。

做实家庭医生个性化签约服务，落实签约居民在就医、转诊、用药、医保等方面的差异化政策。开展“互联网+医护到家”签约服务试点，落实乡村医生待遇。

以高血压、糖尿病等慢性病为切入点，推进基层医防融合扩面提质。以市州为单位，力争实现所辖县市区纳入医保报销的高血压、糖尿病患者健康管理覆盖率达80%及以上，高血压患者分级分层管理达到60%及以上，降低心脑血管并发症发生率。

完善老年健康服务体系，加快二级及以上综合性医院老年医学科建设，推进老年病医院、康复医院、护理院、安宁疗护机构建设。各市州建成2家以上示范性婴幼儿照护服务机构，各县市区建成1家以上普惠性婴幼儿照护服务机构。

城乡居民医保人均财政补助标准增加30元

《任务》提出，城乡居民医保人均财政补助标准增加30元，稳步提高个人缴费标准。建立健全职工医保门诊共济保障机制。

统一规范全省基本医保特殊门诊待遇政策，推进城乡居民与城镇职工门诊医保政策有效衔接。贯彻落实重大传染病医疗保险和救助制度，出台《湖南省医疗救助办法》，鼓励和支持商业保险公司开发面向全体基本医保参保人员投保的普惠型商业健康保险产品。鼓励和支持工会等社会团体开展多种形式的医疗互助活动。推进长期护理保险试点。

推进对紧密型医联体实行总额付费，加强监督考核，结余留用、合理超支分担，引导医联体更加关注疾病预防、提升基层服务能力和推动基层首诊、双向转诊、完善基层机构医保政策，引导恢复期和康复期患者到基层就诊。

健全药品耗材供应保障体系

《任务》提出，健全药品耗材供应保障体系，增强药品供应保障能力，促进医疗联合体内部用药衔接，进一步做好短缺药品保供稳价工作，加强儿童用药供应保障。

推进医药集中带量采购常态化机制建设，建立实施医药价格和招采信用评价制度。推进落实集中带量采购医保资金结余留用激励政策。

娄星区建立健全区委理论学习中心组党史学习教育教育基层联点工作机制，区级领导带头完成一批重点民生事项，解决一批矛盾纠纷，形成一级带一级、一级促一级的良好局面；对照实事清单，各级各单位制定实施方案，全面分解目标任务，明确主体责任和完成时限，逐一销号；对解决难度较小的群众“微心愿”，党员干部主动认领、结对帮扶，办好为民服务的“小事”。

根据实事清单落实情况，娄星区开展定期督查、专项检查和“四不两直”式随机抽查，对落实不力的予以批评并责令限期改进，对搞形式主义、不担当不作为的予以严肃问责。4月以来，娄星区梳理“我为群众办实事”事项6108件，完成率达90.5%。